

用心用情解民忧 办好实事暖人心



话题

回顾一 农特产品如何走好品牌化发展之路

2021年,48家州(市)、厅(局)单位上线《金色热线》,接到听众热线电话和网友提问594个,上线单位处理听众投诉咨询问题答复率达到100%,经回访抽查,70%以上的问题得到解决……2021年12月30日,《金色热线》播出2021年度特别节目,邀请省人大代表、盘龙区教体局专职督学孔德勤,昆明市政协委员、民进昆明高新总支副主委、云南政协报社责任编辑宋卫极,对全年节目中的典型案例进行回顾点评,提出改进工作的意见和建议。

回顾二 网络通信服务需跟上新时代要求

2021年11月,中国联通云南方上线《金色热线》,在直播过程中,听从周女士打进电话反馈了家庭宽带网络不稳定的问题。

“当时刚好在听《金色热线》栏目,运气比较好,热线电话一打就打通了。反映问题后,约好了师傅上门处理。”周女士回忆,公司客服与她沟通好调整宽带的方案之后,工程师孙师傅上门对家庭宽带进行了调试安装,之后还一起在

公共利益与个人利益发生冲突时,如何平衡解决?这是2021年12月的《金色热线》节目遇到的一个问题。

投诉问题的村民来自曲靖市富源县,他家的树木正好在富源县富村供电所管辖的相关电力线路通道保护区内。由于树木生长过快,与导线安全距离不足,此前已经引发过停电。为了保证线路设备安全运行,根据《中华人民共和国电力法》第五十三条和六十九条的规定,富村供电所和当地村委会协调沟通后,对影响电力线路安全运行的树

回顾三 统筹协调好公共利益和个人利益

木进行了清理。

富村供电所所长何志丹介绍,该电

力线路于1992年投运,是保障富源县富村镇多个村委会5410户居民生产生活用电的唯一线路。相关法律法规明确规定要保护电力线路、设施以及电力通道,但是日常工作中,供电所还是不得不随时面对老百姓建房、种树等活动与电力线路安全保障之间的矛盾。该期节目播出几天后,供电所积极与投诉村民进行了沟通对接,目前已解决了问题。

富源县供电局总经理侯顺说,冬春

回顾四 疫情防控和生产生活“两手抓、两不误”

边境立体化管控体系基本建成,物防技防融合初见成效。

在持续保障和改善民生方面,瑞丽市对集中隔离的密切接触者、次密切接触者按照隔离天数每人每天给予伙食补助,并提供了一批临时性公益性岗位,对无法返岗复工的部分人员和部分农户予以补助。目前,瑞丽市正抓紧解决群众的眼前困难和燃眉之急,已向抵

边村、社区、风控管理区域内符合条件的群众发放了第一批生活奖励,发放生活救助金。同时,积极为受疫情影响的企业排忧解难,目前已采取了发放贴息补助、就业补贴等方式,帮助企业健康发展。

回顾2021年我省在统筹推进疫情防控和经济社会发展上所取得的成

果,孔德勤代表、宋卫极委员一致点

在融入交通大规划中抢抓先机

余國鵬

“十四五”规划开局之年,省委、省政府印发《云南省综合立体交通网规划纲要》(以下简称《纲要》)。《纲要》科学务实、气魄宏大,提出了到2035年的发展目标,即交通强省建设目标基本实现,形成高水平网络,提供高品质服务,实现高质量发展。陆路、空中、水上、枢纽协同融合,基本建成便捷顺畅、经济高效、绿色集约、智能先进、安全可靠的现代化综合立体交通网,并对本世纪中叶的发展目标进行了展望。

交通是经济社会发展的“动脉”。党的十八大以来尤其是“十三五”期间,云南基础设施建设实现历史性突破,综合交通运输发展实现从“基本缓解”到“基本适应”的重大转变,有力提升了云南在全国重大发展战略中的地位和作用,

其目的在于彻底解决我省综合交通运输发展不平衡、不充分、不协调的突出问题,充分发挥交通运输对全省经济社会高质量发展的支撑引领作用。《纲要》是到2035年云南交通发展的“大规划”“总设计”,各地要抓好贯彻落实,在这一大框架下更好谋划布局区域交通网络,为地方高质量发展注入更强劲的交通内驱力。

《纲要》具有鲜明的“内联外通”特征。“内联”即通过打造国内、省内综合交通运输通道和国内综合交通经济廊带,省内综合交通经济轴线,连接京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈等国内重要经济区,覆盖全省各区域经济板块;“外联”即通过打造国际综合交通运输通道,连接南亚东南亚国家主要城市,形成我国与南亚东南亚国家

国家之间的综合交通经济走廊。这是我们各地尤其是沿边地区的重大发展机遇,如果抓得住、抓得好,不少地方能直接从交通不畅、发展未梢变为交通枢纽、开放前沿。比如5条省内交通运输通道的东部通道,从昭通市到文山壮族苗族自治州,纵贯我省东部地区,将磅礴乌蒙变为千里坦途,在促进滇东北、滇中、滇东南地区协同发展的同时,也推动这一大区域融入西部陆海新通道,有望成为云南建设面向南亚东南亚辐射中心的又一支撑。

《纲要》描绘了美好蓝图,指明了发展方向,但具体各地能从中获得多少发展动力,考验着地方领导干部抓好机遇、转化机遇的能力和水平。期待各地早思考、早谋划、抓落实,着力将发展蓝图转化为实实在在的发展成就。

偷拍低门槛倒逼防范高壁垒

木须虫

近年来,摄像头的运用越来越广泛,很多人在家中安装了摄像头,然而,这一市场被一些不法分子盯上,他们利用黑客技术破解并控制家用摄像头,将监控摄像头改装成偷拍设备,出售扫描破解摄像头软件,或将摄像头偷偷安装到宾馆房间、出租屋等场所,并将偷拍到的隐私画面进行售卖牟利。国家相关部门近年来一直在不断加大对偷拍及非法销售相关设备的打击力度,但由于违法成本、传播渠道、需求市场等原因,偷拍问题禁而不绝。

偷拍对于公民隐私安全的冲击是前所未有的。因为技术、经济门槛的迅速下降,隐私保护却天然壁垒,固有的保护手段逐渐失灵;且在非法利益的诱导下,偷拍多发频发。如何有效防范

网门,对违反者重处重罚,让偷窥器材无“孔”可入。

其次,大幅提高偷拍偷窥行为的违法成本。目前对偷拍的处理,普遍适用的是《治安处罚法》,违法成本明显畸低,哪怕是情节较重,也只是十日以下的拘留。而一般情况下偷拍行为相当隐蔽,有不少还是通过网络技术入侵的方式,严重侵犯了被偷拍对象的合法权益,如果处罚较轻的话,法规的威慑力就不足。有必要加快推进偷拍偷窥行为的入罪入刑,让偷拍偷窥成为不能轻易逾越的红线。

再次,需强化第三方对公民隐私安全的保护。已生效的《民法典》对个人信息的保护作出了明确规定,宣示了自然人享有隐私权。偷拍相当多发生在旅

馆、浴室、商场更衣间等私密场所,按照《民法典》相关规定,经营场所应当对消费者的隐私安全承担保护责任,但具体的规定还有待细化。要将对消费者隐私保护的责任引入到行政监管中,倒逼旅馆、浴室、商场更衣间等场所建立反偷拍的检查和技术防范机制;此外,监控APP是技术偷窥的高发地带,各类APP平台应尽到隐私安全保护的义务,筑牢技术防护的防火墙。

最后,阻断偷拍侵犯隐私信息的网络传播。偷拍往往与网络涉黄的信息交



“一日三省”当下不可或缺

高岩

曾子曰:“吾日三省吾身:为人谋而不忠乎?与朋友交而不信乎?传不习乎?”在曾子看来,反省是一种很好的修养手段,通过这种方法,人们可以找到自身的不足之处,并及时加以改正,提升思想修为和道德境界。“吾日三省吾身”,这句话在当前同样适用,尤其对年轻干部而言,非常值得借鉴。

“一日三省”看似简单,坚持做到却很难。对于一个人而言,最可贵的是认识到自己的错误并改之。年轻干部刚刚步入工作,正是施展一腔抱负的时候,养成“一日三省”的好习惯至关重要,要在反思中不断提升自身能力,提高为民服务水平。

一省责任。守土有责,守土担责,守土尽责。责任是每一位干部都不可回避的问题,想干事能干事还要能担事。基层干部要处理多方面的工作,涉及不同的领域,每一项工作背后都意味着责任。结束一天的工作后,应反思一下是否每项

述职点评不妨多点“辣味”

江文

岁末年初,各地各级党建述职评议考核全面拉开帷幕。对党建述职进行点评,其目的就是通过现场剖析,再结合平时的调查研究,对党员干部一年的党建工作进行综合评价。点评要起到实效,就必须实事求是,既不夸大成绩,也不回避问题,这样才能真正帮助述职的党员干部认识问题和不足,从而改进工作。

但从近年来各地的实际情况看,一些领导干部在党建述职点评时,却存在这样或那样的问题。有的领导干部怕得罪人,说成绩是天花乱坠,谈问题却痛不欲生,只闻“桂花香”,不见“辣味浓”;有的习惯于走形式,点问题时浮于表面,泛泛而谈,对顽疾置之不理、任其发展……如此点评,自然是隔靴搔痒,很难达到动心忍性的目的,既不利于党员干部个人进

步,也不利于党建工作健康发展。述职点评不能少了“辣味”。述职点评是对党员干部过去一年党建工作的总结,对党员干部在党建工作上的成绩,自然不能一笔带过;而对于存在的问题,也不能遮遮掩掩、文过饰非。各级领导在进行述职点评时,既要肯定成绩,也要揭开伤疤,更要对症下药,让点评会场“辣味十足”。要在红脸出汗中,让党员干部既知足,也知不足、不知足。

成绩不讲跑不了,问题不讲不得了。

述职点评对缺点问题视而不见,只唱赞歌,这会让缺点问题失去整改的机会,使小问题成为大问题。各级领导干部在进行述职点评时,一定要敢于担当,敢于动真碰硬,敢于说真话,让述职点评带点“辣味”,确保真正达到“排毒治病”的效果。

大观微议

“流动有声”助推全民阅读

关育兵

据报道,日前,在江苏淮安,有轨电车变身“流动有声图书馆”,车内设40个二维码,乘客扫码后可免费听书。工作人员称共有两万册图书,市民乘车就能享受“读书”乐趣。

阅读的人是幸福的。阅读的城市氤氲着文明的气息。科技的发展,正在深刻改变着人们的生活,包括阅读方式。在运动的环境下看书不是好习惯,但伴随科技所带来的便捷,越来越多的人也在形成新的阅读习惯,那就是听书。听书的好处,在于随时随地都可以进行,行走的间隙、坐车的时候,甚至手里做着一些其他事情的时候,都可以同时听书。

听书的好处,还在于便捷安全。对于一些看过的书籍,听书就是很好的温故知新;对于一些休闲类的书籍,听书并不需要和书本接触,显然也更安全。

倡导全民阅读,打造书香城市,方式方法是多元多样的。手捧一本纸质书籍,静静地阅读,应该得到支持;拿一个电子阅读器,随时随地翻阅,也应得到支持;营造有声阅读环境,让市民能在更多情境下听书,同样也应得到支持。只要市民愿意走进书的世界里,享受静谧的阅读时光,就都是书香城市建设的成功。

有轨电车变身“流动有声图书馆”,是淮安在营造书香城市的创举,将激励更多淮安人爱上阅读。以流动有声的形式助推全民阅读,助力书香城市建设,也可以被更多城市借鉴。

倡导全民阅读,打造书香城市,方式方法是多元多样的。手捧一本纸质书籍,静静地阅读,应该得到支持;拿一个电子阅读器,随时随地翻阅,也应得到支持;营造有声阅读环境,让市民能在更多情境下听书,同样也应得到支持。只要市民愿意走进书的世界里,享受静谧的阅读时光,就都是书香城市建设的成功。

有轨电车变身“流动有声